

黑龙江省“非凡十年”主题系列新闻发布会

加快对外开放 “朋友圈”不断扩大

我省开放型经济牵动作用不断增强

本报讯(记者 张鸣霄)9月6日,由省委宣传部主办的“黑龙江省‘非凡十年’主题系列新闻发布会”第五场——我省“坚定不移扩大开放,构筑我国向北开放新高地”专题发布会在哈举行。省商务厅党组书记刘海斌作主旨发布。

2012年以来,黑龙江省省委省政府认真贯彻落实党中央对龙江提出的要主动对接国家“一带一路”建设,发挥地缘优势,注重同俄罗斯远东地区开展对接,参与“中俄蒙经济走廊”建设,加快形成对外开放新格局要求,服从服务于国家对外开放大局,依托得天独厚、区位优势,着力推进以对外开放、全省开放型经济牵动作用不断增强,为促进全省经济社会发展作出了积极贡献。

这十年,全省对外贸易规模持续扩大

10年间,黑龙江多元化国际市场不断拓展,“朋友圈”不断扩大,贸易伙伴遍布亚、欧、非、北美、拉美、大洋洲,有贸易往来的国家和地区达200多个,全省对外贸易累计实现1.81万亿元。

2022年1-7月,全省进出口实现1450.6亿元,同比增长31.9%,增速高于全国21.5个百分点,列全国第6位。对“一带一路”国家进出口贸易占全省进出口贸易总额的70%以上,2022年1-7月,对“一带一路”国家进出口总值1143.5亿元,

同比增长38.9%,占全省外贸总值的78.8%。抢抓RCEP生效新机遇,主动服务和融入国家新发展格局,2022年1-7月,对RCEP贸易伙伴国家和地区进出口实现129.6亿元,增长27.1%,前10位贸易伙伴中,RECP成员国占据4席。一般贸易、加工贸易、边民互市贸易、跨境电商等贸易方式逐步多样化,国有企业、民营企业、外商投资等贸易主体不断壮大。

这十年,全省对俄经贸大省地位进一步巩固

10年间,全省对俄贸易累计实现1.09万亿元。对俄贸易额占全省外贸总额的60%以上,占全国对俄贸易总额的15%左右。2022年1-7月,对俄贸易1012.2亿元,同比增长42.2%,增速高于全国13个百分点,占全省进出口的69.8%,占全国对俄进出口的16%。

对俄投资合作稳步发展,涉及农业、林业、机械制造、能源矿产、装卸搬运和仓储业等多个领域。重点合作项目进展顺利,中俄原油管道二线建成,原油进口稳定在3000万吨;中俄东线天然气管道投产通气,年引进50亿方天然气,为全省和全国提供有力的能源和资源支撑。

对俄合作机制不断完善。我省与俄远东毗邻5州区建立了省州长定期会晤机制,是中俄友好、和平与发展委员会地方合作理事会中方主席单位,积极推动中俄

地方交流合作,创建了龙粤俄交流合作新模式。2014年“哈洽会”升级为国家级中俄博览会,哈尔滨市和俄叶卡捷琳堡市分别成为中俄博览会永久举办地。

这十年,全省利用外来投资质效不断提升

10年间,全省上下坚持“向引进外来战略投资者要发展”,把招商引资作为振兴发展的源头活水,着力夯实招商基础,创新招商方式,健全招商机制,推动了全省招商引资的快速发展,全省实际利用内资持续高速增长,2021年全省实际利用内资2011.7亿元,在2020年同比增长51.3%的基础上又大幅增长64.7%。特别是今年5月召开了全省招商引资大会,全省大招商招大商、大引资引大资的氛围日益浓厚、动能不断集聚,1-7月实际利用内资1587.1亿元,同比增长58.8%。

10年间,黑龙江省外商投资企业不断发展成长,成为拉动全省投资增长重要的力量。累计设立外资企业1167家。2021年,全省实际利用外资3.9亿美元,同比增长21.7%。今年前7个月,全省新设立外商投资企业64家,同比增长23.1%。

这十年,全省开放平台建设水平不断跃升

10年间,新批准设立各类开发区38

家,全省省级以上开发区达到89家,其中国家级开发区11家。

2021年,营业收入千亿级园区达到4个,百亿级园区达到27个,区内企业达到10万家,从业人员超过百万人。国家先后新批准设立哈尔滨新区;哈尔滨综合保税区;绥芬河—东宁重点开发开放试验区;哈尔滨、绥芬河、黑河3个跨境电商综合试验区;哈大齐国家自主创新示范区;佳木斯国家农业高新技术产业示范区,黑龙江门类齐全、成体系的开放平台建设不断完善。

2019年黑龙江自由贸易试验区获批,成为我省向北开放最具吸引力和集聚力的平台,自贸试验区以全省万分之三的面积,贡献了全省约1/5的实际利用外资和1/8的外贸进出口。口岸建设步伐加快,新增黑瞎子岛公路口岸、同江铁路口岸、黑河公路口岸和黑河步行口岸4个口岸,目前全省拥有27个国家一类口岸,其中边境口岸19个,是全国第二大口岸集群省份。

党的十八大以来,黑龙江对外开放取得了辉煌的成就,展望充满希望的未来,新时代赋予了我们更加艰巨的使命担当。我省将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照省第十三次党代会提出的建设“六个龙江”的奋斗目标,坚定不移扩大开放,全力构筑我国向北开放新高地,为黑龙江全面振兴全方位振兴作出新的更大贡献。

一枚印章管审批 创新“三项清单”

黑龙江自贸区哈尔滨片区“五大”特色发展亮点逐步呈现

本报讯(记者 张鸣霄)9月6日,由省委宣传部主办的“黑龙江省‘非凡十年’主题系列新闻发布会”第五场——我省“坚定不移扩大开放,构筑我国向北开放新高地”专题发布会在哈举行。中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区党工委委员王凯就“作为黑龙江自贸试验区的核心区域,哈尔滨片区在制度创新方面取得了哪些成效”回答了记者提问。

王凯说,2019年8月,自贸试验区哈尔滨片区获批以来,紧紧把握制度创新这条生命线,着力将“打造东北全面振兴全方位振兴的增长极和示范区”的使命任务转化为全面发展的生动实践。三年来,累计推出131项制度创新成果,36项创新经验做法先后入选龙江自贸试验区省级创新案例并在全省范围内复制推广,4项创新成果被《中国自由贸易试验区发展报告(2021)》刊发,“五大”特色发展亮点逐步呈现,改革策源地和示范区作用进一步彰显。

——在政府职能转变方面。实行“一枚印章管审批”。首创“一个执法总队,五大战区”综合执法、系统治理模式,创新“三项清单”“四种防范”“五类监管”等工作机制。在全国率先试行“以照为主、承诺代证”,四类小型公共场所“拿照即经营、承诺即准入”。

——在投资领域改革方面。全面落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,主动对接区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)等高标准国际经贸规则,成立国际招商有限公司,在韩国、日本设立了招商代表处,建立了自贸区招商App,建立健全了外商投资服务体系。支持外商

独资设立经营性教育培训和职业技能培训机构,编制完成了《外商独资设立经营性职业培训机构的服务指南》。

——在贸易转型升级方面。拓展国际贸易“单一窗口”服务功能至服务贸易、融资、结算等全链条服务模式。加快推进B型保税物流中心建设,设立了跨境一体监管中心。出台了《冰城海关优化中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区营商环境措施2021版》,提出12条具体支持举措。获批哈尔滨市跨境电商综合试验区第五个园区。

——在培育东北振兴新动能方面。出台“黄金30条”“新驱25条”“助企纾困10条”等政策。建立政策落实“直通车”机制,大力推行“一表申报、免申即享”,累计兑现政策资金22.6亿元,惠及企业超千家。出台《哈尔滨片区产业发展规划》,重点构建技术产品化、产品产业化、产业特色化、市场国际化、结构高级化、布局合理化、发展集群化的“4+4+3”现代产业新体系。初步形成了以哈电集团海洋智能装备、703研究所数字经济与智能制造创新中心等项目为龙头的新型智能制造产业集群。以建华集团、万鑫石墨谷为龙头,大力发展碳基新材料产业,逐步打造“龙江碳谷”。深哈产业园区综合览中心正式运营,科创总部一期项目即将投用。

——在打造开放合作新高地方面。已开通运营以哈尔滨为集散中心面向海外的航空货运、铁路班列、公路货运,可辐射海外123个城市,19个境外合作海外仓及场站。成功举办“2020世界冰雪城市之约——约世界同行共享新机遇”,成功举办“国际招商大会”。

深化“放管服”改革 推出创新举措

黑龙江自贸区哈尔滨片区打造国际化、法治化、便利化、市场化营商环境

本报讯(记者 张鸣霄)9月6日,由省委宣传部主办的“黑龙江省‘非凡十年’主题系列新闻发布会”第五场——我省“坚定不移扩大开放,构筑我国向北开放新高地”专题发布会在哈举行。中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区党工委委员王凯就“哈尔滨片区在优化营商环境过程中有哪些创新思路及举措”回答了记者提问。

王凯说,打造一流营商环境是自由贸易试验区建设的重要内容,哈尔滨片区获批以来,以深化“放管服”改革为主线,坚持“不破法规破常规、不重审批重服务、不增风险增信用、不提成本提效能”的工作思路,持续推出了一系列改革创新举措,以实际行动打造国际化、法治化、便利化、市场化的营商环境。

——聚力完善统筹设计。启动“2019年营商环境提升三年行动计划”,构建“营商环境综合评价指标体系”,出台“营商环境攻坚提质2020行动方案”及“放管服”改革2021重点任务分工方案”,创新实施“三项清单”“四种防范”“五类监管”等工作机制,构建“2+20+N”三级政务服务体系,打造“四度四化”的“三级”政务服务品牌。哈尔滨片区逐步形成了“简审批、强监管、优服务、惠民生、聚合力”的营商环境新格局。

——聚力提升群众“获得感”。搭建的“企业开办直通车”和智能秒批系统,实现企业开办只需6个小时。实施商事登记确认制改革,充分赋予市场主体最大自主权。推出59项政务主题服务套餐,与4家园区、12家银行、1个国内异

地政务服务窗口及1个驻外招商代表处共建政务服务窗口。推出“跨境发证”“一业一证”“无感续证”“视频验证”“承诺代证”等五证服务,围绕企业“准入、准营、准出”全生命周期,不断推动系统集成创新,持续提升群众获得感及满意度。

——聚力强化信用体系建设。成立了自贸片区法庭、检察室,引入了市仲裁委员会和省知识产权业务受理窗口,组建了法律顾问专家库。发布首批59项“告知承诺制”行政许可事项清单。推行“容缺受理”机制,465项事项可实行“容缺受理”,配套出台“共享即惩戒”工作实施细则。在信用中国(黑龙江)网站开辟了市场主体承诺专栏,已在省级平台共享了108家企业的承诺信息。建立了守信激励失信惩戒工作机制,建立了红黑榜积分制,形成“一处失信、处处受限”的市场格局。

哈尔滨片区不断释放的“制度红利”“政策红利”正在逐步转化为市场主体的获得感,吸引了大量市场主体集聚,掀起了招商引资热潮。自挂牌成立至2022年6月底,哈尔滨片区累计新设立企业12226家,其中,新设内资企业12175家,新设外资企业51家。实际使用外资3.38亿美元,占全省19.5%。进出口总额由设立之初的16.84亿元增至67.59亿元,年均增速达到100%。进出口国家由21个增至73个,带动主要经济指标增速持续领跑全市、全省。哈尔滨片区正在加快形成更高层次的开放型经济新格局,以更优的营商环境为龙江高质量发展赋能,在更高水平的对外开放中实现更好发展。

市医保个人账户家人可以共用了

每名职工最多允许绑定5名使用人

本报讯(记者 于勇澜)为进一步完善哈尔滨市医疗保险制度,拓宽医疗保险个人账户使用范围和功能,充分发挥个人账户资金的使用效率,哈尔滨市医疗保障局以业务创新为引领,加快推动新医保信息系统改造,于2022年9月1日在省内首家开通城镇职工医保个人账户家庭共济功能。

开通家庭共济功能后,我市城镇职工个人账户结余资金可以用于支付在哈尔滨市参保的职工配偶、父母、子女在本市定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。异地直接结算暂不开通家庭共济账户支付功能。

5种门诊慢特病 开通跨省结算

减轻患者垫资压力,节约报销时间

本报讯(记者 于勇澜)为解决哈尔滨市城镇职工和城乡居民异地安置人员门诊慢特病就医报销难,垫资报销压力大的难题。自2022年9月1日起,哈尔滨市正式开通门诊慢特病治疗费用跨省直接结算。我市开通门诊慢特病费用跨省直接结算,将大大方便患者异地就医报销,患者不再需要个人现金垫付再返回参保地医保经办机构报销,减轻了患者垫资压力,节约了报销时间。

试运行期间,我市已办理长期异地安置就医备案,且已经取得门诊慢性高血压病合并症、糖尿病合并症和门诊特殊疾病恶性肿瘤门治疗、尿毒症透析治疗、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病

五常大米连续7年蝉联地标产品大米类全国第一

方正、通河和延寿大米进入百强榜

本报讯(张杰 记者 康福柱)9月5日,中国品牌建设促进会、中国资产评估协会、新华社民族品牌工程办公室等单位在京联合发布“2022中国品牌价值评价信息”。五常大米位列区域品牌地理标志产品百强榜第5名,连续7年蝉联地标产品大米类全国第一。

2022年参加评价的品牌数量达到1056个,涵盖大部分行业的龙头企业。ISO/TC289顾问组主席、中国品牌建设促进会理事长刘平均,中国资产评估协会会长耿虹,新华社总经理室副总经理、新华社民族品牌工程办公室负责人潘海平等出席发布会并致辞。中国品牌建设促进会副理事长兼秘书长郑志爱就品牌价值评价发布情况作了解读。

近年来,五常市坚持保护“五好”、做精“五品”、推进“五化”、实现“五增”的工作思路,围绕打造“国际稻米产业合作中心”,锚定百强县目标精准发力,不断探索稻米全产业链发展的新路径,丰富五常大米全新发展新时代内涵,以“平台+企业+基地+农户”为新发展模式,强化五常大米规范化管理,严格实施水稻“三用三不用”行动,执行五常大米标准体系,实行总量控制全过程可追溯,加快推动五常大米产业高质量发展,将五常大米打造成为世界顶级大米品牌,保障五常大米品牌价值逐年提升。此外,我市方正大米、通河大米和延寿大米在百强榜上分列24位、25位和32位。

让居民享受更多“信用红利”

平房区自然人信用积分将应用到生活多个领域

本报讯(高琳 记者 梁可心)守信有益,信用有价。9月6日,记者从平房区获悉,经过充分调研酝酿,《平房区关于开展自然人信用积分试点建设工作方案(试行)》顺利印发。今后自然人信用积分将逐步融入到居民生活的多个领域,超市购物有折扣、物业交费有奖励、窗口办事优先办……居民群众会享受更多的“信用红利”,促使诚实守信成为人们的自觉追求,在全社会形成崇尚诚信、践行诚信的良好风尚。

据平房区营商环境局局长由明志介绍,平房区自然人信用积分是依托“平房区社区网络管理平台”建立的。在基础数据上,归集自然人的各类信用信息,按设定的权重进行加减赋分量化,根据分值档次设置AAA、AA、A、B、C、D六个级别。使用人只需绑定个人身份证号码,即可在微信小程序“乐活哈南”上查询本人信用积分情况。

作为开展自然人信用积分试点区之一,平房区以街道社区作为自然人信用积

分推广和使用的基点,积极尝试把信用建设做到乡间邻里,将信用口碑建立在社区“一公里”内,为平房区社会信用体系建设接续了自然人信用积分的重要一环。目前,平房区自然人信用积分已建立初步积分模型,正积极探索在“信易+”多个应用场景中投入使用——

“信易+政务服务”:在行政审批服务大厅设立“信用服务窗口”。信用等级AAA级的个人可提供全程领办、代办和帮办服务;可以通过容缺受理、告知承诺等信用承诺方式,享受优先办理、简化程序

的“绿色通道”;

“信易+社区”:在平房区域内的各社区建立“信用驿站”。年度计算周期内达到AAA等级和AA等级的个人可一次性领取相应信用鼓励奖励;

“信易+物业”:在相应等级的小区内,信用等级AAA级和AA级的业主(含家庭成员)在全款交纳全年物业费时,物业公司给予相应一次性信用物资奖励;

“信易+超市”:信用等级AAA级和AA级的个人在门前悬挂“码上诚信”二维码的超市结账时提供个人信用等级进行

相应折扣;

“信易+体育馆”:信用等级AAA级和AA等级的个人可减免费用在奥创体育馆等非公益类体育场馆体验相应体育项目。待条件成熟后,自然人信用奖励可在各类体育场馆推广;

“信易+展厅”:信用等级AAA级和AA等级的个人在参观哈尔滨机械智能规划电子中心等非公益展馆时可减免相应门票费用。待条件成熟后,自然人信用奖励可在各类博物馆、展览馆、展销会等场所进行推广。

